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Objectif :

Compétences d’écriture visées :    

· Prendre des notes. 
· Organiser des notes, concevoir un plan.

· Préparer un écrit rédigé : faire des recherches ( travailler au brouillon.

· Rédiger un récit.

· Composer un curriculum vitæ.

· Rédiger une lettre (de motivation ou de non-motivation).
· Préparer par écrit un entretien.

· Rédiger un compte-rendu organisé, réaliser une analyse synthétique.
Compétences de lecture visées :    
· Classer et organiser les informations contenues dans un site Internet ou un écrit continu.

· Confronter, comparer, synthétiser.

· S’approprier les codes d’un genre (la lettre).

· Repérer l’ironie d’un texte et dégager sa fonction interrogatrice.

· Repérer le caractère « parodique » d’un  texte.
Productions écrites demandées :   
· Une fiche de recherche.

· Deux récits à la première personne.

· Un curriculum vitæ.
· Une lettre de motivation/de non-motivation.
· Un compte-rendu organisé.
L’objectif premier de ces séances extra-disciplinaires est de permettre à des élèves de construire ou d’affiner la représentation qu’ils ont de leur orientation et de leur parcours professionnel à venir, principalement par le biais de l’écriture. 
Cette écriture, premièrement assez libre, narrative et personnelle, évolue au fil des séances vers une écriture destinée à autrui et qui intègre des codes textuels professionnels comme ceux que mettent en œuvre le curriculum vitæ ou la lettre de motivation. 
Le but de ces séances est donc, par la pratique de l’écrit, de permettre aux élèves d’envisager et de s’approprier la multiplicité des codes textuels et de mettre en relation les exercices traditionnellement pratiqués au collège ou au lycée (tels le récit à la première personne) avec des pratiques langagières extra-scolaires et directement liées au monde professionnel. La pratique de l’écrit est encore le moyen, pour chaque élève, de réfléchir de façon active son orientation dans un processus parfaitement individualisé
.

De manière secondaire, certaines séances sont l’occasion de perfectionner la maîtrise de l’outil informatique via des recherches sur Internet, la manipulation de logiciel de traitement de texte ou la réalisation d’un blog. 
Descriptif sommaire :

Après quelques recherches sur Internet autour des formations et professions envisageables, les élèves sont amenés, dans la rédaction d’un récit à la première personne, à se projeter d’abord trois ans après le passage du baccalauréat puis à l’âge de trente-cinq ans. Echangeant ce second récit avec un camarade de leur choix, les élèves déconstruisent ce récit pour réaliser, à partir de ce que fournit le texte reçu, le curriculum vitæ d’autrui. Enfin, en prenant pour point de départ un curriculum vitæ retenu et une offre d’emploi inventée pour lui correspondre, on propose la rédaction d’une lettre de motivation. Les séances de recherche comme les séances consacrées au curriculum vitæ et à la lettre de motivation impliquent l’usage de l’outil informatique. 
Une phase de prolongement peut préparer les élèves à mener avec des professionnels des entretiens qui fassent écho à leurs souhaits d’orientation. Les entretiens une fois menés sont transcrits sous forme d’articles et peuvent prendre place dans un blog accessible aux personnes interviewées comme aux membres de la cité scolaire dans son ensemble.
Déroulement des séances :

1ère séance : 
Compétences d’écriture visées :    

· Prendre des notes, les organiser.

· Préparer un écrit rédigé : faire des recherches (travailler au brouillon). 

Compétence de lecture visée :    
· Classer et organiser les informations contenues dans un site Internet ou un écrit continu.
Production écrite demandée :   
· Une fiche de recherche.

Dans le cadre d’une séance d’Accompagnement Personnalisé ayant lieu assez tôt dans l’année et dans une salle équipée de postes informatiques connectés à Internet, de préférence en demi groupe, les élèves sont amenés à préciser leur souhaits d’orientation ou à commencer à s’interroger sur leurs centres d’intérêt, pour les plus hésitants. 
Pour leur permettre d’explorer et les univers professionnels capables de les intéresser et leur propre personnalité, on initie avec eux une recherche sur Internet, autonome mais accompagnée au moyen de fiches (cf. annexes n° 1 & n° 2) accompagnant la navigation sur le site onisep.fr, soit à partir des centres d’intérêt, soit à partir des secteurs professionnels. Outre l’aide à la navigation, ces fiches doivent également orienter la prise de notes. Une fois le principe des fiches expliqué, l’enseignant encadrant peut plus aisément circuler dans la salle et aider les élèves dans leur cheminement personnel. 
Le site onisep.fr présente l’avantage d’offrir des témoignages vidéo des professionnels exerçant dans un métier donné. Ces courts témoignages filmés pourront ultérieurement être utilisés comme source informative et comme exemple pour une interview (pour la phase de prolongement).

A la fin de la séance, les élèves sont encouragés à prolonger ce type de recherche de leur côté, tout au long de l’année.
2ème séance : 
Compétence d’écriture visée :    

· Rédiger un récit.

Production écrite demandée :   
· Un récit à la première personne.

Dans cette séance, de préférence éloignée de la précédente (pour que les élèves ne soient pas tentés de retranscrire le produit de leur recherche informatique), on demande aux élèves de raconter une journée de leur vie trois ans après le passage du baccalauréat ou d’un diplôme analogue, journée devant avoir trait à leur changement de situation sociale.

Du libellé exact de cette consigne dépendront des productions assez diverses :

	( « Vous imaginez que trois ans se sont écoulés après avoir passé le baccalauréat : racontez ce que vous vivez. »


	( « Vous imaginez que trois ans se sont écoulés après avoir passé le baccalauréat : racontez une journée caractéristique de cette nouvelle vie. »


Le fait de donner au récit un cadre temporel d’une journée influencera presque nécessairement la structure et le contenu narratif : le déroulement temporel d’un emploi du temps, presque minute après minute, structurera par exemple le récit, lequel se formulera au présent d’habitude. 
Il peut être intéressant, en cours de français par exemple, de relever ces faits stylistiques récurrents et de les prolonger par l’étude de textes employant le présent (L’Étranger d’A. Camus, Un Homme qui dort de G. Pérec, une chronologie autobiographique comme Origines de Guillermo Cabrera Infante etc.). Avoir abordé des textes littéraires de ce type longtemps en amont de la séance peut également produire des réminiscences stylistiques d’autant plus intéressantes qu’elles sont inconscientes ; observer les convergences stylistiques entre les productions des élèves et ces textes littéraires peut être plus bénéfique encore pour les élèves.
3ème séance : 
Compétences d’écriture visées :    

· Rédiger un récit.

· Préparer un écrit rédigé : « travailler au brouillon » (cf. Infra « La place de l’écrit »).

· Prendre des notes. 

· Organiser des notes, concevoir un plan.

Compétence de lecture visée :    
· Classer et organiser les informations contenues dans un écrit continu.
Production écrite demandée :   
· Un récit à la première personne.

On demande aux élèves de répéter l’exercice, en imaginant cette fois une journée située une quinzaine d’années plus tard, soit quand ils sont censés être entrés dans la vie active, ou du moins dans la vie adulte. On peut éventuellement leur demander d’imaginer plutôt la journée d’un professionnel de leur choix, ou même élargir ce cadre temporel de la journée.
	( « Vous imaginez que avez trente-cinq ans : racontez ce que vous vivez. »


	( « Vous imaginez que avez trente-cinq ans : racontez une journée caractéristique de cette nouvelle vie. »


	( « Vous avez trente-cinq ans : racontez votre vie.

N’oubliez pas de parler :

· de votre vie privée (famille, amis, loisirs, contraintes quotidiennes),

· de votre vie professionnelle (avec ses avantages et inconvénients),

· de votre parcours d’études, 

· de vos centres d’intérêts. »


La troisième consigne peut convenir tout particulièrement à des élèves que la projection dans le futur inspire peu ou qui risquent d’interpréter les attentes comme ne concernant que le champ professionnel.

La réalisation des deux récits des 2ème et 3ème séances peut se faire en classe comme en dehors, mais il importe, pour obtenir le plus de spontanéité possible, que les deux consignes soient données successivement, de sorte que le 1er récit ne soit pas déjà influencé par la perspective du 2nd. 

A partir de ces récits produits en se projetant à l’âge de 35 ans, on demande aux élèves de les échanger avec un camarade de leur choix, l’objectif étant, pour la séance suivante, de tirer de la lecture du récit la matière, chronologiquement organisée, d’un curriculum vitæ. Autrement dit, après la construction d’un récit de forme libre parcourant des champs multiples (vie professionnelle, personnelle, affective etc.), on met ce récit à l’épreuve de la déconstruction et reconstruction sous forme d’alinéas. Ce faisant, on resserre le champ autour de la question de l’orientation et l’on fait par exemple apparaître, avec plus de netteté, les ruptures dans la continuité chronologique ou l’invraisemblance qui se diluaient dans le récit. 

On demande également à chacun d’apporter une photo à insérer dans le futur CV.
4ème séance : 
Compétences d’écriture visées :    

· Organiser des notes, concevoir un plan.

· Composer un curriculum vitæ.

Compétence de lecture visée :    
· Classer et organiser les informations contenues dans un écrit continu.
Production écrite demandée :   
· Un curriculum vitæ.

En salle informatique, de nouveau de préférence en demi groupe, les élèves mettent en forme le curriculum vitæ de leur camarade, ce qui est l’occasion d’un retour sur la manipulation des logiciels de traitement de texte.
Avec les élèves qui n’en disposent pas, on crée une adresse mail qui puisse servir à communiquer le CV aux enseignants accompagnant. 

5ème séance : 
Compétences d’écriture visée :    

· Rédiger une lettre (de motivation).

· Savoir argumenter.

Compétences de lecture visées :    
· Confronter, comparer, synthétiser.

· S’approprier les codes d’un genre (la lettre).
Production écrite demandée :   
· Une lettre de motivation.

Les CV, anonymés, sont distribués à la classe de sorte que chacun dispose du CV d’un de ses camarades. L’on diffuse alors l’offre d’emploi de Bénédicta (annexe n° 4-a) ( annonce à laquelle Julien Prévieux a répondu en envoyant une « lettre de non-motivation ». Chacun est doit alors évaluer si le CV qu’il a entre les mains peut être pertinent en regard de l’annonce proposée et, collectivement, au terme d’un échange argumenté, on sélectionne le CV qui puisse correspondre le mieux à l’annonce. L’on vidéoprojette le CV retenu et propose comme nouvel exercice de rédiger une lettre de motivation.

Après la déconstruction que supposait le CV, on revient donc à la rédaction mais cette fois pour appréhender les codes épistolaires. 

Les lettres produites sont de nouveau envoyées par mail.
En fonction des contacts dont peuvent disposer les enseignants, l’on peut imaginer que ces lettres soient également envoyées à un professionnel du secteur des ressources humaines et que la reprise de la séance (6ème séance) sur les lettres de motivation soit menée par ce professionnel.
6ème séance : 

Compétences d’écriture visée :    

· Rédiger une lettre (de non-motivation).

· Savoir argumenter.

Compétences de lecture visées :    
· S’approprier les codes d’un genre (la lettre).

· Repérer l’ironie d’un texte et dégager sa fonction interrogatrice.
· Repérer le caractère « parodique » d’un  texte.
Production écrite demandée :   
· Une « lettre de non-motivation ».

Après une reprise commentant les diverses lettres de motivation envoyées ( reprise mettant principalement l’accent sur la maîtrise du code épistolaire ( l’on diffuse à la classe la lettre de non-motivation écrite par Julien Prévieux (annexe n° 5). 

Confrontant ce document avec une lettre de motivation écrite par l’un des élèves (diffusée de façon anonyme), l’on mène avec les élèves un échange dans le but de dégager l’étrangeté de ce texte. L’on réfléchit avec eux sur le principe de l’ironie (rappelant au passage l’étymologie du terme), sur la critique qu’elle opère quant au fonctionnement du recrutement, sur ce qu’elle révèle au sujet de l’exercice de style imposé qu’est la lettre de motivation traditionnelle. Cette remise en cause d’un système par une écriture décalée devient plus patente encore lorsqu’on leur diffuse la réponse automatique de l’entreprise Bénédicta (annexe n° 6). La diffusion de la note de l’éditeur (annexe n° 3) peut préciser le but et le principe de la démarche de Julien Prévieux, ou bien confirmer les hypothèses auxquelles sont parvenus les élèves.
On diffuse ensuite une nouvelle offre d’emploi, celle de Cetelem (annexe n° 4-b), et l’on invite les élèves à réaliser non plus une lettre de motivation, mais une lettre de non-motivation : après leur avoir demandé de se plier aux exigences d’un code et d’un exercice contraignant, liberté leur est laissée de redevenir plus authentiques et d’éprouver, comme le dit l’éditeur, « cette capacité, jouissive, libératrice, de répondre : non ». 
L’exercice étant à réaliser pour la séance suivante, on a eu soin de diffuser les documents de Julien Prévieux sans mentionner son identité, de sorte que les élèves ne soient pas tenté par la solution de facilité consistant à reproduire plus ou moins la lettre de l’artiste ( même s’il peut être intéressant d’interroger avec les élèves un tel rejet de la possibilité de s’affirmer comme individu original face à un système impersonnel.
7ème séance : 

Compétences écrites visée :    

· Prendre des notes pendant une projection.

· Réaliser une analyse synthétique.

Compétences de lecture visées :    
· Savoir lire l’image filmique (développer son attention à l’image filmique pour formuler une hypothèse sur le développement de l’intrigue).

· Etre attentif à l’argumentation d’autrui.

Production écrite demandée :   
· Répondre à un questionnaire.

Les lettres de non-motivation produites par les élèves sont récupérées.

Pour clore la séquence, l’on diffuse El Método de Marcelo Piñeyro (2005). Le but est d’interroger la cruauté du monde professionnel et de ses méthodes de recrutement mais aussi celle de jeux télévisés ou reality show
. Le film est effectivement centré sur une séance de recrutement « moderne » qui consiste à enfermer des candidats entre eux et à faire qu’ils s’entre-sélectionnent via l’élimination successive des participants, le tout sous le regard possible, quoique non avéré, des recruteurs (voir le synopsis dans l’annexe n° 9).
Pour favoriser un cheminement personnel du jugement critique de chaque élève, l’on diffuse progressivement le film en ménageant des pauses qui permettront à chacun de faire le point sur ce qu’il vient de voir. Lors de ces pauses, chaque élève est amené à répondre par écrit à une question :

1. (à 00:32:57) Que pensez-vous de l’élimination de Julio ? Qu’auriez-vous voté et pourquoi ?

2. (à 00:49:50) Auriez-vous voté pour l’élimination d’Ana ou pour quelqu’un d’autre ? Pourquoi ?

3. (à 1:08:20) Pensez-vous encore qu’il y ait une taupe parmi les candidats ? Si oui, qui serait-ce ? Justifiez votre réponse, quelle qu’elle soit.

Le film une fois visionné dans son intégralité, les questions invitent à une interprétation et à un bilan de lecture plus synthétiques.

4. Que pensez-vous de « la méthode » ? Développez et justifiez. 

5. Que crie la foule qui manifeste dans la rue en contrebas du building ? Cela a-t-il un sens par rapport à ce que « la méthode » pousse les candidats à faire ? 

Pour voir si la position des élèves a évolué durant la projection, les réponses sont ramassées en fin de séance. Sur la base de la réflexion guidée par ces réponses qu’ils viennent d’apporter à l’écrit, un échange sous forme de débat arbitré par les enseignants peut commencer dans la séance suivante. 

8ème séance : 

Compétence de lecture visée :    
· Confronter, comparer, synthétiser.

Compétence orale visée :    

· Savoir argumenter, intervenir dans un débat.

A partir des lettres de non-motivation relevées au début de la séance précédente et du film également visionné au cours de cette même séance, on réalise la conclusion de la séquence dans une confrontation du film à l’exercice de la lettre de (non-) motivation.

Après avoir restitué aux élèves leur lettre de non-motivation, on leur diffuse celle réalisée par Julien Prévieux en réponse à l’annonce de Cetelem. On commence par faire une synthèse comparant leurs productions avec celle de l’artiste, puis on les invite, dans un échange oral et libre, à réfléchir à plusieurs aspects de la lettre de non-motivation de Julien Prévieux :

· Qui est cet « autre » (cf. avant-dernière ligne de la lettre) qui aurait pu subtiliser et envoyer la lettre idéale disparue ?

Une fois cette réflexion lancée, pour la prolonger ou pour aider les élèves à préciser ce couple antagonique « moi authentique/moi social »
, on reprend alors le film
 et l’on tâche de mettre en parallèle le film et l’exercice de la lettre de (non-) motivation en leur demandant :

· Dans le couple qui se trouve en concurrence à la fin de El Método (Nieves et Carlos), diriez-vous que l’un est lui-même, qu’il est authentique, alors que l’autre joue le personnage imposé par les règles sociales ?

· Lorsque les élèves ont écrit les deux lettres, respectivement de motivation et de non-motivation, dans l’écriture de laquelle ont-ils pris le plus de plaisir ?

· Comment réduire l’hiatus entre ces deux lettres ? Comment faire qu’une lettre de motivation sérieuse soit une lettre qui procure du plaisir ?

Cette dernière question devient alors l’occasion d’une conclusion qui donne tout son sens à la réflexion de l’élève sur son orientation, le plaisir ne pouvant principalement provenir que de d’une orientation épousant les véritables aspirations d’un individu.
Phase de prolongement : [La quantification en séances dépend de l’organisation de l’équipe enseignante qui encadre lesdites séances.] 

Compétences d’écriture visées :    

· Prendre des notes. 

· Organiser des notes, concevoir un plan.

· Préparer un écrit rédigé : faire des recherches ( travailler au brouillon.

· Préparer par écrit un entretien.

· Rédiger un compte-rendu organisé.
Production écrite demandée :   
· Un compte-rendu organisé.
Les élèves sont invités à prendre rendez-vous avec un professionnel incarnant le métier qui les attire, le but étant que, sur la base de notes prises dans le cadre de cette rencontre, ils réalisent un article synthétisant l’interview, article qui sera publié sur un blog.
La prise de rendez-vous peut supposer, dans un certain nombre de cas, l’intervention de l’enseignant ou d’associations (pouvant mettre à disposition les coordonnées utiles).

Les questions sont préparées en amont et portent sur divers aspects pouvant permettre là encore à l’élève de se projeter dans le temps et en même temps de faire le lien entre sa scolarité et un exercice professionnel. Elles peuvent ainsi porter sur :

· Le parcours d’études et professionnel de la personne rencontrée

· La place de la langue, notamment écrite, dans son exercice professionnel quotidien etc.

Dans la phase où l’élève rédige l’article sur la base des notes prises lors de l’interview, on peut rajouter comme « contrainte » qu’il consacre une partie à la confrontation des découvertes que la rencontre a permises avec sa représentation initiale de l’exercice de cette profession (séances n° 2 & 3). Selon le degré d’autonomie des élèves, on peut éventuellement les orienter vers des plans plus ou moins standardisés dont la logique puisse nourrir des pratiques de composition exigées dans d’autres disciplines.

Pour obliger (au sens moral s’entend) l’élève à soigner l’écrit de sa restitution synthétique, on lui annonce cette fois le destinataire final de son texte : son article sera publié sur un blog dont l’adresse sera transmise à la personne interviewée. En ayant ainsi placé l’élève dans une situation d’énonciation réelle, non seulement on substitue le couple codes linguistiques/respect d’autrui au couple normes linguistiques/contraintes scolaires, mais encore on souligne de façon concrète combien l’apprentissage de ces codes dans le cadre scolaire n’est pas qu’une exigence arbitraire.
Ce blog peut encore être accessible, par exemple, à partir du site du lycée de l’élève de sorte qu’il sache que ses camarades, de sa classe comme de son établissement, pourront le consulter. 

Ce blog deviendrait ainsi, en matière d’orientation, une source d’information complémentaire et personnalisée par rapport à des structures Internet comme le site onisep.fr. 

S’inspirant de ce dernier, on peut imaginer comme dernier prolongement un temps où la classe, dans son ensemble puis par groupes, réfléchirait à la rédaction de pages synthétiques correspondant à des secteurs d’activités, chacune d’entre elles donnant accès aux articles individuels consacrés aux métiers particuliers.
La place de l’écrit :

Le présent scénario pédagogique a été conçu de façon à faire intervenir l’écrit sous ses formes les plus diverses, sans se limiter aux codes textuels scolaires. Pour motiver la pratique de l’écrit, le parti a été pris de toujours placer au premier plan la réflexion sur l’orientation personnelle. Et pour maintenir l’équilibre entre cette visée motrice liée à l’orientation et le recours à l’écrit comme moyen de la réflexion, nous avons préféré éviter des séances de correction ou reprise des productions écrites. 

Pour autant, la succession des consignes proposées n’est pas sans favoriser la reprise et le l’amélioration de l’écrit. 

La proximité des consignes de rédaction narrative des séances 2 et 3 permet aux élèves de répondre différemment à des consignes similaires et ce faisant, d’améliorer par exemple leur parti pris narratif, la composition etc. 

Le principe du brouillon n’est pas non plus absent bien qu’il ne soit pas nécessaire de qualifier de brouillon l’écrit proposé dans certaines séances : les notes de la phase de recherche (séance n° 1) préparent la matière du récit de la séance n° 2, et celui-ci peut être considéré comme une première version du récit rédigé en séance n° 3. Le curriculum vitæ produit en séance n° 4 à partir du récit de la séance précédente est d’une certaine façon un brouillon rétrospectif. S’il peut paraître absurde de parler de brouillon quand celui-ci est dépouillé de sa fonction préparatoire, cet exercice de déconstruction peut en revanche révéler a posteriori combien le récit manquait de structure et de préparation, et combien une organisation préalable au brouillon lui aurait été profitable. L’échange d’écrits instauré entre les camarades de la classe entre les séances n° 3 & 4 cesse ainsi d’être une correction mutuelle, même s’il permet un retour critique très bénéfique (comme l’expérience l’a démontré). Dans la phase de prolongement proposée, la préparation de l’entretien et la prise de notes qui accompagnent la rencontre ont pour le coup très clairement le statut de brouillon. 

Consacrer une brève partie de séance de bilan pour faire prendre conscience aux élèves de l’importance de préparer tant l’écrit que des situations de communication orales, qu’elles soient ou non scolaires, peut être le moment de mentionner ce terme de brouillon. On peut aussi voir avec eux le mouvement de spirale qui, en travaillant sur une même matière, a permis de produire des textes très divers, ce qui finalement est le principe de tout brouillon, à rebours de leur conception commune considérant souvent le brouillon comme simple premier jet de rédaction que l’on amende en quelques points d’expressions ou d’orthographe.
Annexe n° 1 : fiche accompagnant la navigation sur le site onisep.fr. 
	1. Dans la fenêtre du moteur de recherche, saisissez « onisep.fr » 
	2. Dans les résultats de recherche, cliquez directement sur la ligne « découvrir es métiers »
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	3. Cliquez sur le 2ème onglet, intitulé « découvrir les métiers » : deux possibilités s’offrent à vous :

	Recherche selon les secteurs d’activités
	Recherche selon les centres d’intérêt

	3.a. Vous êtes déjà intéressé par un métier ou un secteur d’activité, dans la fenêtre qui vient de s’ouvrir, pointez la 1ère ligne intitulée « Des secteurs professionnels à explorer » ;

Sélectionnez ensuite un secteur d’activité qui vous intéresse, comme « commerce et distribution » par exemple.

Poursuivez la recherche en prenant des notes sur la feuille intitulée « Recherche selon les secteurs d’activités ».
	3.1. Ce qui vous intéresse est encore peu défini, pointez la 2ème ligne de la fenêtre qui vient de s’ouvrir, intitulée « Des métiers selon mes goûts » ;

Sélectionnez ensuite un centre d’intérêt qui vous corresponde, comme « aimer le commerce » par exemple.

Poursuivez la recherche en prenant des notes sur la feuille intitulée « Recherche selon les centres d’intérêt ».
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	3.b. La fenêtre qui s’ouvre contient des rubriques (le secteur/les métiers/les formations) qui correspondent à ce que vous trouvez sur la fiche : documentez-vous et prenez des notes...
	3.2. Dans la page qui s’est ouverte, plusieurs centres d’intérêts un peu plus précis s’offrent à vous (Être mon propre patron/Vendre, négocier/Analyser le comportement des autres).

Choisissez par exemple « Être mon propre patron ».
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Géants de la grande distribution, commerces de proximité, sites de vente en ligne...
en période de crise, ce secteur ouvert aux jeunes diplomés résiste plutét bien.
Priorité au recrutement de commerciaux.

Le secteur

Si le public I'associe aux enseignes de la grande distribution, ce
secteur clé de I'économie est bien plus large. Sur 3 millions de
salariés, 636 200 travaillent dans les grandes surfaces, 1 million
dans le "B to B" (le "business to business", ou échanges
commerciaux interentreprises). L'autre petite moitié est constituée
d’artisans (boulanger-patissier, charcutier...), mais aussi d’employés
des boutiques de quartier, des magasins spécialisés (bricolage,
hi-fi...) et des sociétés de vente a distance. La grande distribution
reste un vivier d’emplois. Tres féminisée, elle offre des contrats
stables (89 % de CDI - contrats a durée indéterminée), mais
beaucoup a temps partiel. Les jeunes y sont bien représentés, ainsi
que les ouvriers et les employés. Dans un contexte trés
concurrentiel, le succés des magasins a bas prix ("hard discount")
permet de stabiliser les effectifs. D’ici 2015, il faudra aussi compter
sur les emplois créés par le "B to B", estimés a environ 50 000.

Les métiers

Dans la grande distribution, les hotesses de caisse et les employés
commerciaux représentent prés de la moitié des effectifs. Les

photodisc 5 NG E
jeunes dipldmés font souvent leurs armes en tant que vendeur, puis

A consulter manager de rayon, pour évoluer vers un poste de chef de secteur.
GaEas s g Pour faire face a la concurrence, les fonctions commerciales et
Fédération des entreprises du marketing sont celles qui recrutent le plus de cadres (manager
commerce et de la distribution d’équipes commerciales, directeur de magasin...). Une expérience a
Le portail des chambres de I’étranger est un plus. Face & I’explosion des achats en ligne, les
commerce et d'industrie compétences en e-commerce sont trés appréciées. Dans le
commerce "B to B", la moitié des embauches concerne les fonctions

commerciales : vendeurs itinérants, cadres commerciaux et

technico-commerciaux.

Les formations

Le CAP (certificat d’aptitude professionnelle, en 2 ans aprés la 3e) forme des vendeurs, des artisans (boucher,
poissonnier...). Un exemple : le CAP employé de commerce multi-spécialités. De nombreux métiers recrutent a
partir du niveau bac + 2 : BTS (brevet de technicien supérieur) management des unités commerciales, BTS
négociation et relation client, DUT (dipléme universitaire de technologie) techniques de commercialisation, a
compléter par une licence professionnelle (bac + 3), comme la licence pro Distech (management et gestion de
rayon). Pour les postes d’encadrement et les fonctions stratégiques (marketing, logistique, achat,
e-commerce...), place aux bac + 5 : diplomes d’écoles de commerce, master pro en marketing ou gestion (a
I’'université). La maitrise de 1 ou 2 langues étrangéres est un vrai plus.




	

	Approfondissez en cliquant sur un des métiers du secteur en particulier au bas de la page Internet, comme « commercial(e) export » : 
	3.3. L’on vous aide à préciser votre centre d’intérêt, à prendre conscience de ce qui réellement vous intéresse ( ou non (prenez des notes…).

Puis cliquez par exemple sur un métier en particulier, comme « commercial(e) export » :

	[image: image7.jpg]Jizduction:aDictio.

Quelques métiers du secteur

» Acheteur
» Assistant commercial

> Assistant de gestion en PME

» Attaché commercial

» Boucher

» Boulanger
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» Charcutier traiteur

» Chargé d'études économiques
» Chargé d'études en marketing
» Chef de produit marketing

» Chef de rayon

» Chef des ventes
» Commergant en alimentation

> Commercial export

» Crédit manager

» Directeur de magasin a grande surface.
> Logisticien

» Magasinier-cariste

» Marchandiseur

» Responsable de la promotion des ventes
» Responsable du service aprés-vente

» Vendeur

Pour aller plus loin.
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	4. Là, on vous donne des informations sur le nombre d’années d’études, la nature du travail en question, sur les compétences requises pour l’exercer etc. Continuez de prendre des notes…
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	Dans cette même page (vers le haut), vous trouvez la rubrique (à droite de la vidéo) « centres d’intérêt » : vous pouvez alors prendre conscience que tel métier ou secteur d’activité qui vous attire, correspond à tel ou tel (autre) centre d’intérêts. 
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	Cliquez sur un des centres d’intérêts, et découvrez d’autres métiers capables de vous intéresser (poursuivez en vous reportant au point 3.2. de la colonne de droite du présent document).
	Vous pouvez alors poursuivre votre recherche en cliquant sur un autre centre d’intérêt (3.2.), ou bien revenir en arrière et explorer les spécificités d’un autre métier (3.3.).


Annexe n° 2 : fiche aidant à la prise de notes à partir du site onisep.fr.
Recherche selon les secteurs d’activités N°…..
Secteur d’activité capable de m’intéresser (3.a.) :



Domaine(s) professionnel(s) possible(s) dans ce secteur d’activité (3.b.) : 


Métier(s) envisageable(s) dans ce domaine professionnel (3.b./4.) :


Parcours/formations permettant d’accéder à ce(s) métier(s) :



Diplômes à obtenir en vue de ce(s) métier(s) : 



Nature du travail (d’un métier en particulier) : 






Compétences requises (pour exercer ce métier) :

Recherche selon les centres d’intérêt N°…..
Centre d’intérêt (3.1. à 3.3.) :



Métier(s) possible(s) en rapport avec ce centre d’intérêt (4.) : 


Parcours/formations permettant d’accéder à ce(s) métier(s) :



Diplômes à obtenir en vue de ce(s) métier(s) : 



Nature du travail (d’un métier en particulier) : 





Compétences requises (pour exercer ce métier) :


Annexe n° 9 : El Método, fiche technique.
	Réalisation : Marcelo Piñeyro. 
	Production : Gerardo Herrero et Francisco Ramos.

	Pays : España, Argentina et Italia. 
	Photographie : Alfredo Mayo.

	Année : 2005.
	Montage : Iván Aledo.

	Durée : 112 mn.
	Direction artistique : Verónica Toledo.

	Genre : Drame.
	Costumes : Verónica Toledo.

	Scénario : Mateo Gil et Marcelo Piñeyro, à partir de la pièce “El método Grönholm” de Jordi Galcerán Ferrer.
	Première en Espagne : 23 Septembre 2005.


SYNOPSIS 
A Madrid, les médias se font l’écho d’un climat de grande tension : des milliers de personnes altermondialistes et d’anticapitalistes ont annoncé leur hostilité à la tenue d’un sommet du FMI et de la banque mondiale et leur participation à une grande manifestation, cependant que les forces de l’ordre se préparent à l’affrontement.  

Pendant ce temps, sept personnes ayant postulé pour une place dans une multinationale nommée DEKIA se préparent et se retrouvent pour la dernière phase du recrutement, au trente-cinquième étage d’un gratte-ciel de bureaux. Après avoir franchi divers contrôles et formalités, une secrétaire les conduit dans un salon moderne et feutré, et referme la porte sur eux. Dans ce huis clos leurs diverses personnalités ne tardent pas à se révéler : la femme manquant de confiance en elle, l’homme qui critique les règles, l’indécis, la femme réservée et assurée, l’homme autoritaire etc. A partir des suppositions des participants et des indices fournis par l’écran d’ordinateur installé face à chaque candidat, petit à petit le processus de sélection se précise, sans que rien ne soit jamais certain cependant. Très vite il devient clair que les candidats vont devoir se sélectionner entre eux, et l’annonce qu’il y a parmi eux une « taupe », un membre de l’entreprise qui les espionne de l’intérieur, sème le trouble et la paranoïa. Les mises en situation fictives et les épreuves psychologiques qu’elles impliquent, font évoluer la dynamique du groupe tout en réduisant progressivement le nombre de ses membres. A chaque étape du processus de sélection se révèle un peu plus sa cruauté, et les protagonistes, affirmant un peu plus les contours de leur personnage, fascinent par leur capacité à vaincre leurs scrupules dans le même temps qu’ils écœurent par cette même inhumanité.
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	Eduardo Noriega (Carlos)
	Najwa Nimri (Nieves)
	Fernández (Fernando)
	Pablo Echarri (Ricardo)
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	Eduard Ernesto Alterio (Enrique)
	Carmelo Gómez (Julio)
	Adriana Ozores (Ana)
	Natalia Verbeke (Montse)


Métier :…………………………………….





Métier :…………………………………….

















� « L’accompagnement comprend, à l’initiative des équipes pédagogiques, des activités comportant notamment […] la construction d’un parcours de formation et d’orientation réfléchi prenant appui sur le passeport orientation formation, l’orientation active, la préparation à l’enseignement supérieur, la participation de représentants des différentes branches d’activité professionnelle, la découverte in situ des métiers, etc. » Bulletin officiel spécial n° 1 du 4 février 2010, « Accompagnement personnalisé au lycée d’enseignement général et technologique ».


� D’autres sites peuvent être consultés en complément de celui de l’Onisep. Les sites que nous citons, s’adressant à des professionnels adultes, seraient toutefois à indiquer à des élèves qui souhaiteraient approfondir un choix déjà assez précis :


- le site de l’Apec (Association pour l’emploi des cadres) � HYPERLINK "http://www.apec.fr" ��www.apec.fr� 


(  « annuaire des métiers »


(  « les fiches métiers » / accès par « catégories » puis par « métiers » (descriptions assez précises, fiches salaires etc.).


- le site de Pôle Emploi � HYPERLINK "http://www.pole-emploi.fr" ��www.pole-emploi.fr� 


(  recherche par métiers 


(  « trouver votre code ROME » [Répertoire Opérationnel des Métiers et des Emplois]


(  choisir l’entrée selon les critères « métier » / « compétences » / « domaine professionnel » / « thème »


(  « voir la fiche »


Le site présente l’intérêt de fournir un grand nombre de métiers par domaine.


La page d’accueil donne également des vidéos présentant certains secteurs d’activités.


- le site du Cnfpt (Centre national de la fonction publique territoriale) � HYPERLINK "http://www.cnfpt.fr" ��www.cnfpt.fr� (le « répertoire des métiers territoriaux » donne accès à diverses familles professionnelles avec entrées par métiers, activités et compétences).


� Le film faisant explicitement référence au roman de G. Orwell 1984 (00:19:17), on peut aisément imaginer un prolongement en cours de français. L’on pourrait par exemple donner à lire un extrait, voire un chapitre du roman en lecture complémentaire, au cours d’une séquence qui aborderait la question des utopies ou contre utopies et qui s’inscrirait dans le double cadre des objets d’étude des « genres et formes de l’argumentation » et du « roman et de la nouvelle » (puisque les instructions officielles invitent au croisement de ces points du programme). Un extrait de 1984 serait ainsi l’occasion d’interroger les pratiques culturelles et télévisuelles contemporaines en les confrontant aux critiques de la littérature d’anticipation.


� Pour dégager cette distinction, on peut chercher à s’appuyer sur des souvenirs de l’étude au collège de l’autobiographie (classe de troisième), en partant par exemple de l’opposition entre auteur et narrateur. Cette distinction « moi authentique/moi social » se retrouve par exemple au cœur de textes comme « Borges et moi », publié dans L’Auteur de J. L. Borges.


� La distribution de la fiche technique (� HYPERLINK  \l "el_metodo_fiche_technique" ��annexe n° 9�) peut faciliter l’échange avec la classe.
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